

советских команд международных встреч с сильнейшими зарубежными клубами. С представителями 46 стран мира встречались советские футболисты в бело-голубых футболках с буквой «Д». Они провели 154 встречи, одержав в них 111 побед, сыграв 41 раз вничью.

Московское «Динамо» внесло большой вклад не только в укрепление славы советского футбола за рубежом, но и в его становление и развитие. Первое пролетарское спортивное общество Советского Союза было основано 18 апреля 1923 г. по инициативе Ф. Э. Дзержинского, одного из славных деятелей Советского государства. Вскоре была организована при обществе первая футбольная



«Динамо» (Москва)

команда, которая стала сильнейшей командой столицы, а затем страны. В 1936 г. в СССР проводился первый чемпионат среди клубных команд, и его победителями стали московские динамовцы, установившие рекордный результат, добившись побед во всех матчах чемпионата. Год спустя «Динамо» первым в отечественном футболе добилось почетного дубля — завоевав все трофеи сезона — первенство и Кубок СССР. Всего же в 32 чемпионатах страны команда 10 раз (больше, чем какая-либо другая в нашей стране) завоевывала звание чемпиона Советского Союза (1936 — весна, 1937, 1940, 1943, 1949, 1954, 1955, 1957, 1959, 1963 гг.) — самое почетное футбольное звание у нас в стране, 10 раз занимала в турнирной таблице второе место и дважды — третье, четыре раза владела Кубком СССР (1937, 1953, 1967, 1970 гг.). В чемпионатах СССР у «Динамо» самые лучшие технические результаты среди всех команд отечественного футбола. Она провела наибольшее количество матчей (861), одержала наибольшее число побед (473), забила больше всех голов (1706).



Л. Яшин — вратарь команды «Динамо» (Москва)



К. Бесков — старший тренер московского «Динамо», в прошлом один из его сильнейших игроков

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провели: Лев Яшин — 326, Валерий Маслов — 312, Виктор Царев — 277. Лучшие бомбардиры клуба за всю его историю: Сергей Соловьев (141 гол), Константин Бесков (128), Игорь Численко (93), Василий Кариев (84). Динамовцам принадлежит ряд футбольных рекордов отечественных чемпионатов: самого крупного счета в одном матче (в 1945 г. они победили московскую команду «Крылья Советов» со счетом 10:0), наибольшего количества забитых мячей в одном чемпионате (1949 г. — 104), наиболее быстрого забивания мячей в ходе матча одним футболистом (в 1948 г. Сергей Соловьев в матче с московскими торпедовцами забил за три минуты подряд три гола).

Велик вклад динамовцев и в достижения сборной команды Советского Союза. Более 40 динамовцев участвовали за период сборной страны. Наибольшее число встреч за сборную после А. Шестернева провел Лев Яшин. В 1935 г. во время поездки сборной СССР в Турцию вся патерка нападения состояла из динамовцев Москвы, а всего в составе сборной выступало тогда 8 динамовцев. На чемпионате мира 1958 г. в Швеции защитные линии сборной СССР почти полностью были составлены из игроков «Динамо» (Л. Яшин, В. Кесарев, К. Крижевский, В. Кузнецов, В. Царев).

Успехи динамовцев не случайны. Команда, наиболее ярко воплотившая в себе особенности развития советского спорта, воспитала целую плеяду блестящих мастеров. Имена таких футболистов как Лев Яшин, Федор Селин, Сергей Ильян, Василий Смирнов, Василий Павлов, Михаил Якушин, Алексей Хомич, Василий Трофимов, Константин Бесков, Василий Кариев, Сергей и Леонид Соловьевы, Михаил Семичастный, Константин Крижевский, Борис Кузнецов, Виктор Царев, Владимир Кесарев, Алексер Мамедов, Игорь Численко и многие другие известны любителям футбола как в нашей стране, так и за ее пределами. 15 футболистов московского «Динамо» удостоены за высокие показатели в спорте правительственных наград, а более 40 футболистов — самого высокого спортивного звания страны — заслуженного мастера спорта.

Тренеры и игроки команды очень многое сделали для развития и совершенствования тактики советского футбола. Многие из того, чем прославился советский футбол, было внесено, предложено, претворено в игровую практику московским «Динамо».

Свой вклад в успехи команды внесли тренеры: К. П. Квашнин, В. И. Дубинин, Б. А. Аркадьев, М. И. Якушин (6 раз приводивший команду к чемпионскому званию), А. С. Помозарев и К. И. Бесков.

СОСТАВЫ		КОМАНД	
«ДИНАМО» (Москва, СССР)	№ 1	«ОЛИМПИАКОС» (Пирей, Греция)	
ПИЛЬГУВ	№ 2	МИЛЬОНАС	
ШТАВОВ	№ 3	ГАНТАТЗИС	
АНИЧКИН	№ 4	АНГЕЛИС	
ЗЫКОВ	№ 5	КУМАРЕАС	
МАСЛОВ	№ 6	СНОКОС	
ЖУКОВ	№ 7	СИНЕТОПУЛОС	
ЭШТРЕКОВ	№ 8	ПАМПУЯНС	
САБО	№ 9	ПЕРСИДИС	
КОЖЕМЯКИН	№ 10	ЮЦОС	
МОХОВИКОВ	№ 11	ДЕЛНКАРЕС	
ЕВРЮЖИХИН		КАРАВАТИС	
Капитан — ЕВРЮЖИХИН		Капитан — ЮЦОС	
Тренер — Константин БЕСКОВ		Тренер — Алан ЭШМАН	

МАТЧ СУДЯТ:

судья международной категории Антон БУХЕЛИ (Швейцария);
судья международной категории Роланд РАЦИНЕ (Швейцария);
судья международной категории Мариел ДЕСПЛАНД (Швейцария).

О возможных изменениях в составе команд и в судейской бригаде будет объявлено во радио стадиона и указано на световом табло.
Фото И. Игорев и В. Евстигнеев.

Общественный пресс-центр.
Программу подготовил П. Алексин и Н. Добров.

Подписано в печать 28.08.1971 г. Цена в обл. Залог 042 Тираж 15.000 экз.

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»



Владимир Колможц (Динамо) стал вторым двух мячей в ворота «Олимпиакоса» в первом матче



XII розыгрыш

1/16 финала



КУБОК
ОБЛАДАТЕЛЕЙ
КУБКОВ

ЧЕТВЕРГ

30

СЕНТЯБРЯ

1971 г.

ДИНАМО-
(МОСКВА, СССР)
ОЛИМПИАКОС
(ПИРЕЙ, ГРЕЦИЯ)

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

После того как приобрел популярность Кубок европейских чемпионов, учрежденный в 1955 г., довольно быстро созрела идея аналогичного всеевропейского состязания обладателей национальных кубков. Турнир и сам при этом часто для простоты называют «Кубок кубков». Инициаторами турнира были футбольные федерации Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР, Швейцарии и Югославии. Решение о розыгрыше Кубка обладателей кубков в условиях его проведения были сформулированы на совещании представителей этих федераций в Вене 26 марта 1960 г.

В первом турнире участвовали обладатели кубков 10 стран (кроме инициатора, своих представителей звали ФРГ, Англии и Шотландии).

Первый матч нового турнира состоялся 31 июля 1960 г. в Берлине. Встретились «Форвертс» (Берлин, ГДР) — «Руда гвезда» (Брно, Чехословакия). Первый гол турнира забил нападающий «Форвертса» Коле.

В том же году Кубок обладателей кубков признал УЕФА, придав ему официальный характер.

Регламент соревнований в Кубке кубков представляет собой почти точную копию формулы розыгрыша Кубка европейских чемпионов (олимпийская система, два матча каждой пары — на своем и чужом полях, жеребьевка после каждого круга и т. п.).

Особенность турнира в том, что в нем могут участвовать вместо обладателей национальных кубков. Это допускается в случаях, когда одна и та же команда выигрывает чемпионство и Кубок своей страны. В таких случаях данная команда, как правило, предпочитает участвовать в розыгрыше Кубка европейских чемпионов, а право участвовать в Кубке обладателей кубков предоставляется финалисту национального кубка. Финалист имеет право участвовать в турнире обладателей кубков и когда обладатель Кубка кубков выигрывает национальный кубок. Обладателю Кубка кубков предоставляется возможность участвовать в очередном розыгрыше, даже если он снова и не выиграл национальный кубок. В таком случае одна страна может быть представлена в турнире двумя командами — обладателем Кубка кубков и обладателем национального кубка.

В отличие от Кубка европейских чемпионов в Кубке обладателей кубков поначалу и для финала сохранялся двухматчевый принцип. Но уже со II розыгрыша финал стал разыгрываться в одном матче на нейтральном поле, которое назначается УЕФА заранее.

Победители пар определяются по сумме очков в результате двух игр, а в случае равенства очков — по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей. Если в этот показатель одинаков, в следующей круг выходит команда, которая забила больше мячей на поле соперника. Последнее положение введено в розыгрыше Кубка обладателей кубков в сезоне 1965/66 г.

Розыгрыш Кубка обладателей кубков начинается в августе — сентябре и обычно заканчивается в мае следующего года, причем до I января выигрывают четыре финалиста. Матчи, как правило, проводятся по средам. Первые игры конкретные даты игр определялись по договоренности между заинтересованными федерациями и клубами в пределах сроков для каждого круга, установленных УЕФА. Но в связи с участившимися случаями разногласий между национальными федерациями относительно сроков встреч УЕФА в 1967 г. установило строго фиксированные даты матчей для начальной стадии розыгрышей европейских кубков для клубных команд. Теперь все национальные федерации за несколько лет вперед знают, в какие дни играются матчи этих турниров, и поэтому могут планировать национальные календари без риска их возможной локни, заранее оставая «окошки» в этих календарях для проведения матчей по программам европейских турниров.

В II предыдущих розыгрышах Кубка обладателей кубков участвовали почти все ведущие клубы Европы. В ряде стран, где розыгрыш национального кубка до недавнего времени не пользовался достаточным вниманием, значение этого турнира существенно возросло благодаря стимулирующему влиянию Кубка обладателей кубков.

ОБЛАДАТЕЛИ И ФИНАЛИСТЫ КУБКА ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

I розыгрыш 1960/61 г. 10 участников. Финал: «Форвертс» (Фаренбург, Италия) — «Галатасарай» (Шотландия) 2:0 17 мая 1961 г. в Глазго, 80 тыс. зрителей; 2:1 27 мая во Фаренбурге, 40 тыс. зрителей.

II розыгрыш 1961/62 г. 12 участников. Финал: «Лестер» (Лестер, Англия) — «Фортитудина» (Флоренция, Италия) 1:1 10 мая 1962 г. в Глазго, 18 тыс. зрителей; переигровка 3:0 3 сентября 1962 г. в Штутгарте, 40 тыс. зрителей.

III розыгрыш 1962/63 г. 14 участников. Финал: «Милан» (Милан, Италия) — «Атлетико» (Мадрид, Испания) 2:1 15 мая 1963 г. в Роттердаме, 75 тыс. зрителей.

IV розыгрыш 1963/64 г. 16 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1964 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

V розыгрыш 1964/65 г. 18 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1965 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

VI розыгрыш 1965/66 г. 20 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1966 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

VII розыгрыш 1966/67 г. 22 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1967 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

VIII розыгрыш 1967/68 г. 24 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1968 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

IX розыгрыш 1968/69 г. 26 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1969 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

X розыгрыш 1969/70 г. 28 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1970 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

XI розыгрыш 1970/71 г. 30 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1971 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

XII розыгрыш 1971/72 г. 32 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1972 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

XIII розыгрыш 1972/73 г. 34 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1973 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

XIV розыгрыш 1973/74 г. 36 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) 1:0 15 мая 1974 г. в Лиссабоне, 130 тыс. зрителей.

«Милан»: Кудачин, Анисимов, Шаломович, Травинский, Рогов, Сава, Хамрин (2), Лодыгин, Сармаев, Рязань, Прот.

IX розыгрыш 1969/70 г. 27 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Барселона» (Испания) 3:2 21 мая 1970 г. в Берлине, 22 тыс. зрителей.

X розыгрыш 1970/71 г. 29 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Манчестер Сити» (Англия) — «Турков» (Израиль, Израиль) 2:1 20 апреля 1971 г. в Вене, 30 тыс. зрителей.

XI розыгрыш 1971/72 г. 31 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Манчестер Сити» (Англия) — «Турков» (Израиль, Израиль) 2:1 20 апреля 1972 г. в Вене, 30 тыс. зрителей.

XII розыгрыш 1972/73 г. 33 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Манчестер Сити» (Англия) — «Турков» (Израиль, Израиль) 2:1 20 апреля 1973 г. в Вене, 30 тыс. зрителей.

XIII розыгрыш 1973/74 г. 35 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Манчестер Сити» (Англия) — «Турков» (Израиль, Израиль) 2:1 20 апреля 1974 г. в Вене, 30 тыс. зрителей.

XIV розыгрыш 1974/75 г. 37 участников. Финал: «Спартак» (Москва, СССР) — «Манчестер Сити» (Англия) — «Турков» (Израиль, Израиль) 2:1 20 апреля 1975 г. в Вене, 30 тыс. зрителей.

XI РОЗЫГРЫШ КУБКА ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Именной розыгрыш — один из самых представительных. Как и прошлогодний, он собрал рекордное число участников — 34. Среди них три победителя предыдущих розыгрышей (португальский «Спортинг», «Баьер» из ФРГ и «Валсия» (Англия), а также три финалиста — английский «Ливерпуль», испанский «Барселона» и «Галатасарай» (Шотландия). Немало и других известных клубов. Югославия представляет «Црвена звезда», Италия — «Торино», Болгария — «Левски-Спартак» (София), Румыния — «Стяуа» и т. д.

Для определения участников 1/16 финала пришлось провести два отборочных матча. По жребию в этих матчах встречались «Аустрия» (Австрия) — «Оденсе» (Дания) и «Хаберманс» (Мальта) — «Рейньюик» (Исландия).

Приводим состав пар и результаты уже состоявшихся матчей XI розыгрыша:

Отборочный тур
«Аустрия» (Вена, Австрия) — «Оденсе» (Дания) — 2:4, 2:0.
«Хаберманс» (Мальта) — «Рейньюик» (Исландия) — 3:0, 0:2.

1/16 финала
«Севреть» (Швейцария) — «Ливерпуль» (Англия) — 2:1.
«Дисталлер» (Сев. Ирландия) — «Барселона» (Испания) — 1:3.
«Динамо» (Берлин, ГДР) — «Кардифф Сити» (Уэльс) — 1:1.
«Женес» (Лондон, Англия) — «Челси» (Англия) — 0:1.
«Ланерс» (Израиль) — «Торино» (Италия) — 0:1.
«Спортинг» (Португалия) — «Ливерпуль» (Англия) — 4:0.
«Шола» (СССР) — «Баьер» (Мюнхен, ФРГ) — 0:1.
«Валсия» (Кемпс, Венгрия) — «Црвена звезда» (Югославия) — 2:1.
«Олимпикос» (Пирей, Греция) — «Динамо» (Москва, СССР) — 0:2.
«Рен» (Франция) — «Галатасарай» (Шотландия) — 1:1.
«Левски-Спартак» (София, Болгария) — «Спартак» (Роттердам, Нидерланды) — 1:1.
«Динамо» (Порто, Албания) — «Аустрия» (Австрия) — 1:1.
«Латвия» (Салоники, Болгария) — «Атлетико» (Мадрид) — 3:4.
«Хаберманс» (Мальта) — «Спартак» (Румыния) — 0:0.
«Апостолос» (Кипр) — «Вердерер» (Вильгельм) — матч состоялся 0:0.
«Милан» (Флоренция) — «Эскансаренс» (Турция) — 0:0.

ГРЕЧЕСКИЙ ФУТБОЛ И «ОЛИМПИАКОС»

Поговаривают, что футбол культивировался еще в Древней Греции. Во всяком случае, календарные археологи при раскопках изображений на камне свидетельствуют, что среди развлечений древних греков была игра, напоминающая футбол.

Однако Федерация футбола Греции довольно молода. Она основана в 1926 г., а членом ФИФА является с 1927 г. Объединяет 1020 клубов и около 50 тысяч футболистов. Сезон в Греции начинается 1 сентября и заканчивается 30 июня.



«Олимпикаос» (Пирей)

Чемпионат Греции разыгрывается с 1928 г. Первый чемпион страны — «Арис» (Салоники). Интересной является система зрелищ в греческом чемпионате: за победу дается 3 очка, за ничью — 2, за поражение — 1.

Розыгрыш Кубка Греции проводится с 1932 г. Победитель первого розыгрыша — АЕК (Афины).

Крупнейшие стадионы Греции: «Каранскака» в Пирее, на котором выступает клуб «Олимпикаос» (45 тысяч зрителей), «Кифиссион» (40 тысяч зри-

телей) — в Салониках, АЕК (35 тысяч зрителей) и «Панатинаикос» (26 тысяч зрителей) — в Афинах.

Сборная Греции свой первый международный матч провела в 1929 г. против сборной Италии в игре на его 1:4. В финальном этапе чемпионского мира команда ни разу не выиграла. Ее высшее достижение — 1 место на Средиземноморских играх 1951 г. Сборная Греции заняла также второе место в розыгрыше Средиземноморского кубка 1950—1953 гг. и в розыгрыше Балканского кубка 1934—1935 гг. На сегодняшний день она имеет отрицательный баланс международных матчей.

Название клуба «Олимпикаос» не случайно занесено в заголовки. Рождение московского «Динамо» (основан в 1923 г.) — «Олимпикаос» зароду с «Панатинаикосом» является традиционно сильнейшим клубом Греции. Обычно розыгрыш национального первенства и Кубка Греции сводится к соперничеству этих «грандов» греческого футбола. Лишь иногда в борьбу вступают АЕК или «Арис» (Салоники).

Если «Олимпикаос» больше преуспел в национальных розыгрышах (17-кратный чемпион и 14-кратный обладатель Кубка Греции), то «Панатинаикос» при более скромных результатах во внутренних соревнованиях (19-кратный чемпион и 3-кратный обладатель Кубка) в прошлом сезоне стал финалистом Кубка европейских чемпионов, что является лучшим достижением греческих клубов на международной арене.

Высшие достижения «Олимпикаоса» в розыгрышах европейских кубков — выход в 1/8 финала Кубка обладателей кубков 1963/64, 1964/65 и 1968/69 гг. Кроме того, в 1963 г. «Олимпикаос» выиграл Балканский кубок для клубных команд, который разыгрывали призеры национальных чемпионатов Албания, Болгария, Греция, Румыния, Турция и Югославия.

Международная биография футболистов из Пирея достаточно внушительна. Свой первый международный матч «Олимпикаос» провел в 1927 г. с югославским клубом ВСК (2:2). На сегодняшний день на его счету 180 матчей с зарубежными клубами: 79 побед, 64 ничьи и 37 поражений. Баланс мячей 310:298.

Только в последние годы в активе «Олимпикаоса» значатся победы в матчах с такими известными клубами, как «команда Пеле» — «Сантос» (Бразилия) — 2:1, «Галатасарай» (Турция) — 1:0, «Сараево» (Югославия) — 3:2, «Левски» (Болгария) — 1:0, 1:0, «Аустрия» (Австрия) — 3:1, «Лацио» (Италия) — 1:0, «Бешикташ» (Турция) — 4:2, 1:0, МТК (Венгрия) — 2:0, «Португеза» (Бразилия) — 2:1, ничья с «Интернационале» (Италия) — 2:2 и т. д. Скромнее выглядит баланс встреч «Олимпикаоса» с советскими командами: «Спартак» (Москва) — 1:3, 1:3, «Молдова» (Кишинев) — 2:4 (матчи были проведены в 1962 г.) и теперь «Динамо» (Москва) — 0:2.

Самыми известными футболистами клуба за всю его историю являются Поевасис (провел 29 матчей за национальную сборную), Сидерис (28), Полихрониду (27). Из выступавших в настоящее время игроков цвета сборной Греции можно назвать Ютис (15), Гантатис (15), Караватис, Савкас и Делакрас — по 1.

Сидерис, выступавший с прошлого сезона в одном из болгарских клубов, в 1968 г. получил приз «Серебряные бутсы», став вторым среди лучших бомбардиров национальных чемпионатов в Европе. Большой вклад в развитие греческого футбола и в успехи «Олимпикаоса», в частности, внесли тренеры венгр М. Бужони и, особенно, Йосиф С. Бобек, работавшие с командой в 60-е годы.

В последнее время «Олимпикаос» несколько утратил былые силы. Вот уже четыре года клуб не был чемпионом страны, а в прошедшем первенстве занял лишь шестое место. Правда, некоторой компенсацией за неудачи в чемпионате был выигрыш национального кубка, в финале которого «Олимпикаос» нанес поражение клубу ПАОК (Салоники) — 3:1.

Руководство клуба приняло меры к его усилению. Сейчас в состав «Олимпикаоса» включены несколько игроков греческого происхождения, выступавшие в зарубежных клубах: Персидис из Австрии, Триантофакос и Аргуридис из Франции, Паланидистриу из Бельгии.

В ходе предсезонной подготовки «Олимпикаос» провел ряд международных матчей. Вот его соперники и результаты матчей: «Стяуа» (Румыния) — 3:2, «Сток Сити» (Англия), за который выступает Гордон Бинкс, — 1:2, 1:0, «Нидц» (Франция) — 1:3, 2:1, «Венна» (Австрия) — 1:1.

В розыгрыше Кубка обладателей кубков «Олимпикаос» стартовал в шестой раз. В предыдущих розыгрышах команда провела 17 матчей, из которых выиграла 7, проиграла 7 и 3 закончила ничью. Баланс мячей 22:29. Столкнувшись с соперниками были встречались еще три года назад в IX розыгрыше. Первоначально жеребьевка свела их также в 1/16 финала. Однако затем были проведены повторная жеребьевка, в которой клуб социалистических стран подвлек дискриминации, и многие из них, в том числе московское «Динамо», отказались от участия в турнире.

«ДИНАМО» (МОСКВА)

Имя московского «Динамо» стало матчевским с тех пор, как в золотые дни осени 45-го года русские футболисты впервые посетили Британию. В течение многих лет после этого «Динамо» было единственным иностранным клубом, известным среднему английскому болельщику... — такими словами в ноябре 1965 г. охарактеризовал московскую команду «Динамо» футбольный обозреватель лондонской газеты «Дейли Экспресс» Дерек Колтон. Эту репутацию московские динамовцы заслужили по праву как лучшие представители советской школы футбола.

Столичные динамовцы, впервые посетившие родину футбола Англию (1945 г.), разрушили веру в необходимость английских профессионалов, не имеющих до встречи с ними поражений на своих полях. Успешно выступало «Динамо» и в Швеции, одержав убедительные победы над сильнейшими командами — «Норрпинг» и «Гетеборг-Камратерна», чьи игроки год спустя (в 1948 г.) завоевали победу в олимпийском турнире в составе сборной Швеции. Московское «Динамо» выступало и первооткрывателем Нового света. После турне в 1957 г. по Бразилии, Уругваю и Чили за «Динамо» прочно утвердилось слава одного из лучших клубов мира. Московское «Динамо» провело больше всех остальных